

“我的家一拐弯儿便是一汪清澈的泉，一旁的小沟里也总是细水潺潺” 梦回老济南勾起一座城市的记忆

近日，网络上出现了不少以老济南为主题的新作品，新歌《梦回老济南》和新画儿《留住济南》，这些创作以家边有泉、邻里相亲的老济南生活和大明湖、千佛山等老济南为内容，创作者均是生活在济南的80后。在外的济南年轻人看到作品后感慨良多，他们怀念老济南，也爱新济南。



80后创作团队所画“留住济南”组图在微信上广泛传播。 微信截图

文/片 见习记者 王皇
实习生 李祯林

一首新歌 勾起老济南的记忆

近日，在优酷、腾讯、微博上，一首《梦回老济南》民谣MV被频频转发，不少人留言感慨，“终于又有写济南的歌了，写的就是我小时候的日子啊”、“泪奔，好久没回去了”。

记者看到，MV以“磨剪子”“卖糖人”的叫卖声开头，用倒放的方式带着观众往回走。目前市内仍保留的芙蓉街、曲水亭街、趵突泉、黑虎泉、解放阁、戏台等都成了MV中的风景。

家家泉水、户户垂柳，泉边取水、门前下棋，老人在院前看报、孩子在院子里玩耍的老济南生活成了歌中反复吟唱的主题。“我的家一拐弯儿便是一汪清澈的泉，一旁的小沟里也总是细水潺潺”、“我的街坊个个都是标准的老济南，抬头不见低头见嘘寒问暖”。

“我小时候就是在这样的

环境中长大的，写词的时候就把自己的生活写下了。写得应该是60后、70后和80后记忆中的事儿，创作过程很流畅。”这首歌的作词人毕皎说，歌属于市井民谣，自己没有采用列地名儿的方式写，而重点写老济南的生活。

毕皎30岁刚出头，从小在济南长大，家里人都是老济南，“我以前就住在市立医院对面的阁子西街，那时还有阁子前街、阁子中街、阁子后街。但大明湖扩建后那里就拆了，老济南的生活方式也逐渐改变了。”

随着城市日新月异的发展，老济南也只能“梦回”了。照相馆里的老照片、《济南老街巷》等关于老济南的书籍，还有这些写济南的歌让市民们倍感亲切。

微信“留住济南” 手绘图片受捧

不只歌曲冠以老济南之名，不少图画也以老济南为主题。在微信上受捧的“留住济南”手绘图片画的是逝去的老济南风景。该图画创意总监80后木影表示想通过手

绘图的形式呼吁留住老济南，“我们尊重原有土地留下的遗产，小心翼翼把这份厚重收藏，一直感恩这是我的故乡。”

“留住济南”组图一改老照片的土黄色，而以鲜艳明晰的红、黄、绿入画。红瓦、黄瓦、灰瓦房，淡蓝的天，碧绿的柳树、山，淡淡的湖水是所有图中的美景。每幅图画的说明都以“某某东西，已经离开很久了”为基本句型。

这些“离开很久”的既有人，也有生活习惯和建筑，“解放阁城墙下红袍绿裤的小妮儿”“大观园晨光茶社的说书人”；“老火车站的钟声”“芙蓉街上的吆喝声”；“板桥流水”“游泳捞鱼”等，每一处老济南景物都是感叹。

虽然身居外地 依然心系济南

一批80后让老济南在作品中得以重生，在网络中流传。不少年轻的济南人在外拼搏，格外珍惜与济南相关的记忆，这些作品让他们有了更多感慨。

“济南是家人所在，不论

新老我时刻都怀念并深爱着。”过年时在网看到《梦回老济南》MV时，在北京某公司工作的济南人大齐感慨良多。“小时候我妈就在大明湖附近上班，歌里写到的生活我很熟悉。”

27岁的大齐大学毕业后选择在北京工作，父母仍住在济南，“在北京工作三年了，一年中待在济南家里的时间不超过20天。”

虽然在外，但大齐说自己对济南的记忆每日都能更新。“我每天看济南的天气预报，提醒父母外出注意戴口罩。”

网络新闻里也关注济南。”他说对济南的新发展很欣慰，感触最大的是交通的变化。“现在我很爱济南西到市区的高架桥，因为方便了回家路。”

“最让我怀念的是那口倍感亲切的方言。”济南人小敏读研后留在了北京，“济南是剪不断的乡愁，有一次老北京人指着前门楼说‘当年燕子李三儿就是在那儿飞上城楼的’，我瞬间穿越到小时候在家看的《燕子李三》，即使在外，也能第一时间联想到济南。”

骑行山东半岛 16天1500公里

骑行100小时，历经1500公里，单日最大骑行距离210公里。2月17日，济南市民“付雨”和骑友一起完成了环山东半岛骑行活动。

本报记者 王倩
实习生 苏滨 王玉凤

“付雨”是网名，他本名叫许伟，在省科学院工作。除此之外，他还有另一层身份——“简单生活”群群主。

这个群从2001年创办至今已经有成员一千多人，全部都是户外骑行的爱好者。据许伟介绍，他一般会在周末和朋友一起进行户外骑行活动，地点主要是在济南周边。在骑行之余也进行爬山、滑雪等户外活动。许伟的行为也吸引了身边的人，许多同事也加入了他的骑行等户外活动。“这种活动不仅能锻炼身体，也能帮助自己建立良好的心态，树立坚强的信念。”

许伟说，他并不是专门从事骑行运动的，所以平时用在这方面的时间比较少，大部分时间都要工作，只有在周末才有时间，这也是他最开心的时候。“下班之后生活才真正开始。”许伟说，但由于时间有限，他只能在济南周边进行骑行活动。“一直想找机会和骑友环山东半岛骑行，但时间不允许。今年春节，机会来了。”许伟说。

“今年春节假期，我和骑友决定年初三开始环山东半岛骑行。”许伟说，“虽然家人都知道自己喜欢户外骑行，但是这次活动事先没有告诉家人，怕他们担心。”许伟介绍，即使这样，他每隔几天也会给家人打电话，说在外面再玩几天。2月17日下午，顺利返回济南的许伟才把真相告诉家人。

骑行之前，需要做很多准备。许伟介绍，自己骑的ZGL碳纤维自行车价值上万，鞋子花了2500元买的，穿了近十年，除此之外，还有护膝、手套等，特别耐用。骑行路线是他用骑行软件制定的，相对来说比较实用。

当然，这一路上也不乏有趣和难忘的回忆。他们根据软件制定的路线，到了太清官才发现，因大雪封山，景区不让通行，只好往回骑了20公里重新走滨海大道。

许伟说，这十多天的骑行让他收获了很多，他的目标是希望能骑车去西藏。

“我想建一个开心菜园，群里的成员可以在闲暇时种点菜，放松一下。我还想骑车去青海、海南、台湾，最终目标是进藏。”许伟说，他一直在为这个目标努力。

2014年寒假招生

齐鲁晚报棋院
欢迎您的孩子来学棋

寒假到了，想让您的孩子开发智力、学会一门高雅运动吗？

全国棋界名牌齐鲁晚报棋院将在寒假开设围棋、国际象棋、中国象棋、国际跳棋等棋类培训班，可以让您的孩子变得更聪明，提早赢在起跑线上！

围棋咨询电话：15863776228 国际象棋咨询电话：18660186691 中国象棋、国际跳棋咨询电话：13156157789

齐鲁晚报棋院，培养冠军的摇篮！

棋院总部 地址：经十路16122号大众日报社院内综合楼4楼

咨询电话：0531-82625170 棋院网址 www.qlwbqy.com

● 全国首家新闻媒体创建的棋院，全国棋类培训首选品牌，● 培养出40多名全国青少年冠军和世界冠军，四支甲级职业棋队30多名专业棋手
● 拥有高水平教练围棋曹大元九段、邵炜刚九段、崔灿五段、潘文军三段，国际象棋童渊铭国际大师、赵骏特级大师、温阳特级大师等
● 为国家输送了国际象棋世界冠军卜祥志、侯逸凡、赵雪、赵骏以及围棋国手周鹤洋、谢赫、周睿羊、江维杰、范廷玉等多名优秀棋手
● 业余教练围棋冯毅6段、汪祿6段、阙颖5段、时志勇5段、刘真5段，国际象棋著名教练员淑华、张家洲、李薇，象棋大师侯君忠、李冠等